



提高录取率! 高考志愿这样“填”

俗话说,七分考,三分报。高考结束,不少考生和家长开始为报志愿发愁,理想与现实、兴趣与专业,谁前谁后,孰重孰轻?“你的大学你做主”专栏,从学科前景、学校定位、专业冷热、地域差异、就业预期、社会需求等角度,邀请一线教师、学科专家及专业人士,为考生及家长出谋划策、化解难题,提供最具针对性、可操作性的志愿填报指导服务。

高考出分时间快到了。填报志愿时你希望读热门专业、新兴专业,还是特殊类专业?读完本科想继续深造,还是直接就业?在什么行业工作?在哪个城市扎根?过什么样的生活?到底该如何做好信息搜集工作,怎样掌握填报志愿技巧,合理规避风险,提高录取率呢?来听听专家和专业人士的提醒。

A



高考成绩出来后,考生最为关心的是总分数。事实上,和总分数一样重要的,还有“一分一段表”。

陕西师范大学招生办主任辛向仁表示,填报志愿的第一步,就是要做到“知分、知线、知位”。“知分知线”,即考生要知道自己的分数及各批次录取控制分数线;而“位”指的是考生高考总分在全省同科类考生排位中的对应位置,即“一分一段表”上的位次。“考生可查找一分一段表,对比自己的位次和各高校往年录取位次。圈定略高于、持平、略低于自己位次的十几所高校,以便缩小范围,重点了解。”

“考了什么样的分数,在省内排名有多高,能读什么样的学校、专业,基本与多年来该位次考生的整体录取情况相一致。”华中师范大学测量与评价中心主任胡向东说。“不要妄想获得超出分数位置的录取结果,更不要听信商业机构的宣传,通过他们所谓的指导,占到便宜。”

除了高考分数、学校录取线,还有哪些信息需要重视?

辛向仁提醒考生,需要关注的关键内容还有投档方式、批次设置。每个批次可以填报几个学校?每个院校填报几个专业?是否设置服从调剂栏等?“以上这些权威信息,一定要通过教育部阳光高考信息平台,省级考试院、目标高校的官网获取,做到心中有数。”

知分、知线、知位
志愿填报首要原则是从自己的分数和排位出发



B

“大菜单”加“小菜单”

——将兴趣爱好、职业规划
与社会需求结合起来



C

慎之又慎,规避误区

——平行志愿不意味着没有风险



目前全国主要有两种投档方式:平行投档和梯度投档。

平行志愿的投档原则是“分数优先,遵循志愿”,即按照从高到低的次序和每个考生志愿的先后顺序,依次进行检索,一次投档。梯度志愿投档原则是“志愿优先、遵循分数”。这样一来,第一志愿至关重要。

辛向仁介绍,现在只有提前批次依然属于梯度志愿,大部分省份都实行了平行志愿。“平行志愿填报模式扩大了考生志愿填报的选择范围,降低了志愿填报风险,但是不意味平行志愿就没有风险。”

“这个风险首先表现为院校志愿没有拉开梯度。”辛向仁说,以陕西为例,平行志愿考生一般可以填报6所院校,如

果考生选择的院校层次相近,相当于是一个志愿,容易产生“整体滑档”或“踩空”的情况。因此,考生可以根据高考分数、兴趣爱好和身体条件等因素,按照“冲一冲、稳一稳、保一保、垫一垫”的原则,合理拉开院校志愿梯度。

“第二个风险是不服从专业调剂带来的退档风险。”辛向仁表示,这是平行志愿进档后被退档的主要原因。在陕西,一般平行志愿中每个院校设置6个专业志愿和1个服从调剂栏。如果考生进档后,因分数低,不能满足其专业志愿,且考生不服从调剂,就会被退档。由于平行志愿是分数优先、一次投档,如果考生被院校退档,不会再有机会被投档到已填报的后续院校志愿了,这种情况

下考生只能参加该批次的征集志愿或下一批次的录取。“因此,平行志愿方式投档时一般建议考生尽可能服从专业调剂,降低退档风险。”

“第三个风险是身体受限带来的退档或调剂风险。”辛向仁坦言,每年都会有部分考生因为体检受限,造成专业调剂或退档。对考生的身体健康状况,各高校主要参考教育部、原卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》及补充规定,文件中明确规定了对考生在色觉、视力、听力、身高等方面的要求。除此之外,各高校也会在《招生章程》中明确其他身体条件要求。

(陈鹏)

本版内容据《光明日报》